

УДК: 327

DOI: 10.31857/S2686673024080073

EDN: XEWUJC

Особенности политики Социалистической Республики Вьетнам в Азиатско-Тихоокеанском регионе

Буй Тхи Кхань Хуен

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики».

Российская Федерация, 119017 Москва, ул. Малая Ордынка, д.17.

ORCID:0009-0009-5706-5589

E-mail: bothuyen@gmail.com

Аннотация. Азиатско-Тихоокеанский регион вступает в XXI век как один из ведущих экономических центров мира и новый геостратегический узел, где разворачивается острая конкуренция между США, Китаем и другими державами. Вьетнам, будучи активным участником региональной интеграции, последовательно адаптирует свою внешнюю политику для своевременного реагирования на изменения в структуре региона. Статья посвящена анализу основных задач внешней политики Коммунистической партии Вьетнама (КПВ) в АТР в контексте международной интеграции. Рассматривается роль Вьетнама в регионе и состояние дипломатических отношений между Вьетнамом и США. Кроме того, даётся оценка Индо-Тихоокеанской стратегии США с точки зрения Вьетнама.

Ключевые слова: Азиатско-Тихоокеанский регион, Индо-Тихоокеанская стратегия, внешняя политика, Вьетнам, США.

Для цитирования: Буй Тхи Кхань Хуен. Роль США в решении территориальных проблем Восточной Азии. *США & Канада: экономика, политика, культура.* 2024; 54(8): 74–82. DOI: 10.31857/S2686673024080073 EDN: XEWUJC

Features of the Policy of the Socialist Republic of Vietnam in the Asia-Pacific Region

Bui Thi Khan Huen

National Research University “Higher School of Economics”.

17 Malaya Ordynka st., Moscow, 119017 Russian Federation.

ORCID:0009-0009-5706-5589

e-mail: bothuyen@gmail.com

Abstract. Since the early 21st century, the Asia-Pacific region has been emerging as a leading global economic hub and a new geostrategic focal point, characterized by intense power competition among the United States, China, and other major powers. Vietnam, as an active participant in regional integration, continually adjusts its foreign policy to respond effectively to changes in regional architecture. This article analyses the primary objectives of the Communist Party of Vietnam's foreign policy in the Asia-Pacific region within the context of international integration. It examines Vietnam's role in the region and the state of diplomatic relations between

Vietnam and the United States. Additionally, the article provides an assessment of the U.S. Indo-Pacific strategy from Vietnam's perspective.

Keywords: Asia-Pacific region, Indo-Pacific strategy, foreign policy, Vietnam, United States.

Для цитирования: Bui Thi Khan Huen. Features of the Policy of the Socialist Republic of Vietnam in the Asia-Pacific Region. *USA & Canada: Economics, Politics, Culture*. 2024; 54(8): 74–82. DOI: 10.31857/S2686673024080073 EDN: XEWUJC

ВВЕДЕНИЕ

Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР) обладает значительным потенциалом во многих областях, таких как геополитическое и геоэкономическое положение, природные ресурсы и быстро растущую экономику, уже сейчас являющуюся драйвером экономики всего человечества, вносящую большой вклад в развитие современной культуры мира, что придаёт ему исключительную важность не только для интересов нынешней сверхдержавы – США, но и для других держав, таких как Россия и Китай. АТР стремительно превращается в эпицентр стратегической конкуренции и острой борьбы за влияние, поскольку ведущие страны корректируют свой внешнеполитический курс с целью извлечения выгоды из динамичного развития данного региона. В 2011 году США объявили о «Стратегическом развороте в сторону Азии», рассматривая АТР как ключевую геостратегическую и геополитическую зону, имеющую непосредственное отношение к национальной безопасности и мировому лидерству США. В сентябре 2013 года Китай начал представлял инициативу «Один пояс, один путь», демонстрируя планы по созданию нового мирового порядка и ослаблению американского влияния в регионе. В 2010 году президент России В. В. Путин провозгласил политику «Поворота на Восток», что свидетельствовало о стремлении России расширить своё участие в регионе в сфере экономически, политики и безопасности. Премьер-министр Японии Синдзо Абэ впервые употребил термин «Индо-Тихоокеанский регион» в 2007 году, выступая в парламенте Индии, а в Индии корректировка стратегического курса выразилась в политике «Гляди на Восток» [6]. Возросший интерес региональных и мировых великих держав привёл к обострению ситуации в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Вьетнам занимает важное геостратегическое положение в Азиатско-Тихоокеанском регионе и играет значительную роль в Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), активно участвуя в многосторонних экономических институтах и региональных механизмах обеспечения безопасности. Поэтому любые изменения в балансе сил в АТР оказывают существенное влияние на безопасность и развитие Вьетнама. В условиях роста влияния Китая, бросающего вызов лидерству США, Юго-Восточная Азия в целом и Вьетнам, в частности, становятся объектами стратегического соперничества крупных держав. Китай уделяет особое внимание Вьетнаму среди своих южных соседей из-за сходства политических систем и культурных традиций, стремясь через Вьетнам оказывать влияние на другие страны АСЕАН. В то же время США, Япония и Индия также стремятся укрепить связи с

Вьетнамом, используя его геополитическое преимущество для сдерживания амбиций Китая в регионе [5, с. 62–63]. В условиях конкуренции за влияние со стороны ведущих стран руководство Коммунистической партии Вьетнама (КПВ) разработало гибкие и эффективные внешнеполитические стратегии для поддержания и укрепления дружественных отношений со всеми странами как на многостороннем, так и на двустороннем уровнях. Примечательно, что, будучи страной с долгой историей успешного противостояния великим державам, включая Китай и США, и проводя открытую и многовекторную внешнюю политику, Вьетнам обладает значительным влиянием в регионе и пользуется доверием многих стран мира. По состоянию на 2024 год Вьетнам установил дипломатические отношения с 193 государствами, среди которых отношения с семью носят статус всеобъемлющего стратегического партнёрства, с 18 странами заключено стратегическое партнёрство и с 12 – всеобъемлющее партнёрство. Вьетнам также является членом множества ключевых региональных и международных организаций [6].

РОЛЬ И ПОЛОЖЕНИЕ ВЬЕТНАМА В АТР

Вьетнам, обладая стратегически выгодным положением в центре экономической активности АТР, играет важную роль и извлекает значительную выгоду от развития крупных стран региона, выступая при этом в качестве важного связующего звена между странами Юго-Восточной и Северо-Восточной Азии.

С момента вступления в АСЕАН в 1995 году Вьетнам активно способствует развитию региона, успешно организуя множество значимых международных мероприятий. Среди них можно выделить саммит АСЕАН 1996 года, саммит Франкофонии 1997 года, председательство на саммите АСЕАН в 1998 году, саммит АТЭС в 2006 году и саммит форума Азия-Европа (АСЕМ) в 2007 году. Особенно примечательным является участие Вьетнама в качестве непостоянного члена Совета Безопасности ООН в 2008–2009 годах, включая дважды исполняемую роль председателя СБ ООН и роль координатора на Конференции по разоружению ООН в 2009 году. Вьетнам также внёс значительный вклад в решение ключевых вопросов, способствующих успешной реализации различных направлений сотрудничества среди стран Юго-Восточной Азии. В 2010 году, будучи председателем АСЕАН, Вьетнам достойно представлял регион на международных форумах, таких как встреча министров иностранных дел АСЕАН – ЕС, конференция «АСЕАН – Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива» и Всемирный экономический форум Восточной Азии. Вьетнам не только успешно выполнял роль председателя АСЕАН на глобальных диалоговых площадках, но и существенно способствовал успешной организации саммитов АСЕАН, специализированных конференций и множества значимых общественных мероприятий. Эти усилия повысили влияние и авторитет Вьетнама и стран АСЕАН как в АТР, так и на международной арене [8].

В ноябре 1998 года Вьетнам официально стал участником саммита Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС). Несмотря на то, что Вьетнам не являлся одним из основателей АТЭС и уровень его развития был ниже по сравнению с другими участниками объединения, страна активно включилась в процесс, демонстрируя высокий уровень ответственности и инициативность. Вьетнам активно участвовал в программах экономического, торгового и инвестиционного сотрудничества, а также в процессе либерализации торговли в рамках АТЭС. Успешное проведение саммита АТЭС в 2006 году стало ярким свидетельством значительного вклада Вьетнама в развитие региона Азии и Тихого океана, подтвердив его компетентность и усилив международный авторитет страны. К тому же организация более 100 крупных и мелких мероприятий, включая саммит и многочисленные министерские встречи, продемонстрировала растущую мощь и влияние Вьетнама, благодаря чему он завоевал доверие и уважение международного сообщества. Вступление Вьетнама в ВТО в январе 2007 года и председательство в Совете Безопасности ООН в июле 2008 года и в сентябре 2009 года подняли роль и голос страны на новый уровень как в региональных, так и в международных делах. Форум АТЭС также стал площадкой для достижения важных двусторонних соглашений между Вьетнамом с мировыми державами, такими как США, Россия и Китай.

Вьетнам принял участие в Неделе лидеров АТЭС – 2023 и внёс значительный вклад в успех мероприятия. Бывший президент страны Во Ван Тхуонг предложил идеи о необходимости нового, всеобъемлющего, гармоничного и гуманного мышления для продолжения достижения поставленных целей устойчивого развития. В частности, он выделил следующие аспекты: «Во-первых, при акценте на экономический рост необходимо учитывать социальную справедливость и защиту окружающей среды. Во-вторых, поощрять открытость экономик и их интеграцию в процесс глобализации, одновременно обеспечивая экономическую безопасность государств. В-третьих, глобальное управление технологиями (особенно искусственным интеллектом и биотехнологиями) должно не только регулировать развитие этих технологий, но и решать возникающие экономические, социальные, культурные и политические последствия. В-четвертых, необходимо приоритетно выделять ресурсы на достижение устойчивого и всеобъемлющего развития» [3]. Эти идеи были включены в итоговый документ конференции и получили высокую оценку и поддержку со стороны лидеров и делового сообщества, открывая новые пути для сотрудничества в рамках АТЭС.

Можно сказать, что предложения Вьетнама в условиях сложной и неопределённой мировой и региональной обстановки отражают его мышление, видение и подтверждают приверженность страны принципам многосторонности, а также её активную роль в АТР и на форуме АТЭС. На данной конференции Вьетнам также предложил провести саммит АТЭС в 2027 году, что было единогласно поддержано членами организации. Это свидетельствует о том, что Вьетнам непрерывно развивает своё стратегическое видение относительно региона Азиатско-Тихоокеанского

региона и является живым доказательством доверия со стороны членов АТЭС и международного сообщества к роли и положению Вьетнама на мировой арене.

На протяжении почти 40 лет с начала проведения политики «Дой Мой» («политики обновления») (1986–2024 годы) Вьетнам достиг впечатляющих успехов и перспектив во всех сферах, что вызывает восхищение и высокую оценку международного сообщества. Страна перешла от централизованной плановой экономики к рыночной, активно и всесторонне интегрируясь в мировое сообщество, а также значительно продвинулась в индустриализации и модернизации.

Из отсталой аграрной страны с небольшой экономикой и ВВП в 26,3 млрд долл. США в первые годы «Дой Мой», Вьетнам превратился в экономику с объёмом ВВП в 430 млрд долл. к 2023 году. Средний доход на душу населения достиг 4300 долл., увеличившись в 58 раз по сравнению с началом «обновлений», а уровень бедности по многомерным стандартам снизился до 2,9%. Кроме того, из закрытой экономики Вьетнам превратился в глобально интегрированную страну, заняв 22-е место по объёму торговли в мире. Общий объём внешней торговли в 2023 году достиг почти 700 млрд долл., а приток иностранных инвестиций составил 23 млрд долл. – самый высокий показатель в истории страны, несмотря на сокращение крупных рынков и разрывы глобальных цепочек поставок [5].

Можно утверждать, что успехи Вьетнама в значительной мере обусловлены его усилиями по достижению международной интеграции на всех уровнях, включая участие в таких форумах и объединениях, как Проект Большого Меконга АСЕАН, Восточноазиатский саммит, АТЭС, АСЕМ и ВТО. На сегодняшний день Вьетнам имеет торговые отношения с 224 партнёрами и сотрудничает с более чем 300 международными организациями; подписал более 90 двусторонних торговых соглашений и около 60 соглашений о поощрении и защите инвестиций; ведёт переговоры, подписал и реализует 18 двусторонних и многосторонних соглашений о свободной торговле (ФТА), в том числе с большинством крупнейших экономик мира. Из них 16 зон свободной торговли уже вступили в силу с более чем 60 партнёрами, охватывающими все континенты, что делает Вьетнам одной из ведущих стран региона по участию в двусторонних и многосторонних механизмах экономической кооперации.

Международный статус Вьетнама укрепляется благодаря активной внешнеэкономической деятельности, что продолжит усиливать доверие и привлекать внимание иностранных инвесторов к стране. Глубокая интеграция в мировую экономику и участие в ряде соглашений о свободной торговле нового поколения, таких как Соглашение о свободной торговле между Вьетнамом и ЕС (EVFTA) и Всеобъемлющее и прогрессивное соглашение о Транстихоокеанском партнёрстве (СРТПР), являются важными катализаторами для стимулирования торговли и инвестиций.

Несмотря на то, что Вьетнам является небольшой экономикой, он участвует практически во всех региональных и межрегиональных экономических объединениях. В частности, Вьетнам является одним из трёх важнейших стратегических партнёров России в Азиатско-Тихоокеанском регионе и играет ключевую роль в

политике Индии «Гляди на Восток». Динамичное развитие АТР и возрастающая роль АСЕАН вместе с новым статусом и мощью Вьетнама после почти 40 лет политики «Дой Мой» способствовали повышению стратегического значения Вьетнама в отношениях с другими странами, особенно крупными державами. Это особенно очевидно после того, как Вьетнам официально принял председательство в АСЕАН с 1 января 2020 года.

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ВЬЕТНАМА ПО ОТНОШЕНИЮ К АЗИАТСКО-ТИХООКЕАНСКОЙ СТРАТЕГИИ США

В «Стратегии национальной безопасности США в XXI в.» 2013 года определяют АТР как ключевой регион для обеспечения своей национальной безопасности, поскольку данный он привлекает внимание многих крупных стран и значимых международных организаций, среди которых есть государства, чьи политические и экономические интересы конфликтуют с интересами США. В связи с этим, цель американской стратегии безопасности в АТР заключается в усилении своего лидерства и контроля над этим регионом для обеспечения стабильности, свободы передвижения и экономического развития.

Для успешной реализации своей стратегии США предприняли ряд стратегических мер:

1. Усиление военных союзов: США укрепляют отношения с традиционными союзниками, такими как Филиппины, Таиланд, Сингапур, Япония, Южная Корея и Австралия, при этом особое внимание уделяется американо-японскому альянсу. Параллельно развиваются партнёрские отношения с АСЕАН и Вьетнамом, происходит передислокация американского контингента в Японии и открытие доступа к новым военным объектам в Австралии и на Филиппинах.

2. Усиление военного присутствия: США к 2020 году перебросили значительную часть военно-морского флота в Тихий океан, изменив соотношение сил между Тихим и Атлантическим океанами с 50–50 на 60–40 в пользу Тихого океана.

3. Усиление присутствия в региональных форумах: США активизируют своё участие и влияние на форумах, связанных с Южно-Китайским морем, таких как АСЕАН, АРФ, Восточноазиатский Форум (ЕАФ) и АТЭС.

4. Продвижение Транстихоокеанского партнёрства (ТТП): США способствуют подписанию и реализации ТТП, причём президент Обама заявил, что ТТП позволит Америке устанавливать правила игры для мира, а не Китаю или России [7]. Но при президенте Д. Трампе США вышли из этого партнёрства.

Тем не менее, с учётом стремительного экономического роста Китая, который постепенно нивелирует влияние США в Азиатско-Тихоокеанском регионе, Америка вынуждена постоянно корректировать свою стратегию безопасности для сдерживания главного соперника. В ответ на китайскую инициативу «Один пояс, один путь» (BRI) США в 2017 году провозгласили новую стратегию под названием «Свободный и открытый Индо-Тихоокеанский регион». Впервые это понятие

было произнесено в 2007 году во время выступления в парламенте Индии премьер-министром Японии Синдзо Абэ. Благодаря географическим особенностям данная стратегия оказывает значительное давление на суверенитет и безопасность Китая (например, проблему Тайваня), заставляя КНР сосредотачивать больше ресурсов в АТР. Это помогает уменьшить конкурентное давление на США со стороны Китая. Однако реализация этой политики оказывает как положительное, так и отрицательное воздействие на союзников Вашингтона. В условиях усиливающейся стратегической конкуренции между США и Китаем региональная безопасность сталкивается с множеством вызовов, что серьёзно влияет на интересы и внешнюю политику многих стран. В результате соперничество между двумя державами приводит к состоянию «стратегической неуверенности» [6] для государств региона.

На очередной пресс-конференции Министерства иностранных дел Вьетнама, отвечая на вопросы журналистов относительно недавно анонсированной Индо-Тихоокеанской стратегии США, заместитель Министра иностранных дел СРВ Ле Тхи Тху Ханг, подчеркнула, что Вьетнам высказывает надежду на формирование совместных инициатив в рамках Индо-Тихоокеанской стратегии, направленных на содействие установлению мира, обеспечению стабильности, стимулированию сотрудничества и поощрению развития в данном регионе. При этом особое внимание уделяется соблюдению принципов международного права, защите законных прав и интересов всех государств, а также выделению центральной роли АСЕАН в формирующейся региональной структуре [2].

Как одно из ключевых государств в контексте соперничества между США и Китаем, Вьетнам сталкивается с разнообразными возможностями и вызовами, обусловленными корректировкой стратегическими внешнеполитической стратегии обеих держав в Азиатско-Тихоокеанском регионе. С одной стороны, повышенное внимание крупных держав создает благоприятные условия для развития сотрудничества между ними и Вьетнамом, особенно в сферах экономики, торговли и инвестиций. С другой стороны, конкуренция за влияние между великими державами вынуждает Вьетнам проводить сбалансированную внешнюю политику, направленную на поддержание и укрепление хороших отношений со всеми странами. Кроме того, усиление военного присутствия некоторых крупных держав в Южно-Китайском море создает непредсказуемые вызовы для безопасности и защиты национального суверенитета и территориальной целостности Вьетнама.

В 2023 году Вьетнам предпринял значительные стратегические шаги. В частности, страна установила всеобъемлющее стратегическое партнерство с США с целью содействия миру, сотрудничеству и устойчивому развитию. Параллельно Вьетнам продолжил углубление и усиление всеобъемлющего стратегического партнерства с Китаем, стремясь к созданию сообщества с общим видением будущего, имеющего стратегическое значение для обеих стран. Эти шаги представляют собой важную возможность для Вьетнама реализовать цели и

амбиции развития, обозначенные на XIII съезде партии, которые включают достижение статуса страны с современной промышленностью и высоким средним доходом к 2030 году, а также достижение статуса развитого государства с высоким уровнем доходов к 2045 году. Для этого Вьетнам планирует оперативно адаптироваться к новой геополитической и геоэкономической обстановке, позиционируя себя в глобальной цепочке производства и поставок высоких технологий, искусственного интеллекта (ИИ) и полупроводниковых изделий. Кроме того, ставится задача формировать соответствующие связи и партнерства для более глубокого участия и достижения более высокого положения в глобальной цепочке добавленной стоимости [7].

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Применяя принципы марксизма-ленинизма, основанные на фундаменте, заложенном президентом Хо Ши Мином, Вьетнам создал уникальную внешнеполитическую стратегию под названием «Бамбуковая дипломатия». В 2016 году генеральный секретарь КПВ Нгуен Фу Чонг для передачи философии вьетнамской дипломатии в новых условиях применил образ бамбука: «Вьетнамская дипломатия мягкая и мудрая, но настойчивая и решительная; гибкая и творческая, но последовательная, доблестная, стойкая, единая и гуманная, но решительная и терпеливая в отстаивании национальных интересов; гибкая и творческая, но последовательная, доблестная, стойкая, единая и гуманная, но решительная и терпеливая в отстаивании национальной независимости и народного счастья» [8].

И такая политика позволяет Вьетнаму проводить многовекторную внешнюю политику, извлекая выгоды от экономического сотрудничества с большинством стран мира для развития экономики и повышения уровня жизни населения. При этом Вьетнам не забывает о целях создания справедливого социалистического общества с высоким уровнем экономического, культурного и нравственного развития, которые были определены XIII съездом КПВ на перспективу до 2045 года. В то же время Вьетнам отвергает политику миропорядка, основанного на диктуемых извне правилах, и будет активным участником формирования многополярного мира, контуры которого создаются сейчас большинством стран АСЕАН, ШОС и БРИКС, о вступлении в который Вьетнам подал заявку.

ИСТОЧНИКИ

1. Kinh tế Việt Nam nhìn lại sau gần 40 năm Đổi Mới (Экономика Вьетнама оглядывается назад после почти 40 лет «Дой Мой»). Available at: <https://vneconomy.vn/kinh-te-viet-nam-nhin-lai-sau-gan-40-nam-doi-moi.htm> (accessed 06.06.2024).
2. Việt Nam lên tiếng về chiến lược Ấn Độ Dương - Thái Bình Dương của Mỹ (Việt Nam lên tiếng về chiến lược Ấn Độ Dương - Thái Bình Dương của Mỹ). Available at:

<https://nld.com.vn/chinh-tri/viet-nam-len-tieng-ve-chien-luoc-an-do-duong-thai-binh-duong-cua-my-20220217174614924.htm> (accessed 06.06.2024).

3. Ngoại giao Việt Nam khẳng định vị thế trong thời kỳ mới (Вьетнамская дипломатия подтверждает свою позицию в новую эпоху). Available at: <https://kinhthedoithi.vn/ngoi-giao-viet-nam-khang-dinh-vi-the-trong-thoi-ky-moi.html> (accessed 06.06.2024).

4. Cùng vượt qua thách thức, tận dụng cơ hội để phát triển bền vững (Давайте преодолеем проблемы и воспользуемся возможностями для устойчивого развития). Available at: <https://nhandan.vn/cung-vuot-qua-thach-thuc-tan-dung-co-hoi-de-phat-trien-ben-vung-post783313.html> (accessed 06.06.2024).

5. Đỗ, L. C. (2020). Việt Nam trước tác động của cấu trúc an ninh tại khu vực châu Á-Thái Bình Dương.

6. Ngoại giao Việt Nam khẳng định vị thế trong thời kỳ mới (Вьетнамская дипломатия подтверждает свою позицию в новую эпоху). Available at: <https://kinhthedoithi.vn/ngoi-giao-viet-nam-khang-dinh-vi-the-trong-thoi-ky-moi.html> (accessed 06.06.2024).

7. Sự điều chỉnh chiến lược của các nước lớn đối với khu vực châu Á-Thái Bình Dương (Стратегическая корректировка крупнейших стран по отношению к Азиатско-Тихоокеанскому региону). Available at: <https://tapchicongsan.org.vn/hoat-ong-cua-lanh-ao-ang-nha-nuoc/-/2018/41547/su-dieu-chinh-chien-luoc-cua-cac-nuoc-lon-doi-voi-khu-vuc-chau-a---thai-binh-duong.aspx> (accessed 06.06.2024).

8. Tô Anh Tuấn, (2018), “Tình trạng “Bất an chiến lược” ở châu Á - Thái Bình Dương: Nguyên nhân và giải pháp”, Nghiên cứu quốc tế. Available at: <https://sti.vista.gov.vn/tw/Lists/TaiLieuKHCN/Attachments/269015/CVv182S92018163.pdf> (accessed 02.06.2024).

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ / INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

БУЙ ТХИ Кхань Хуен, Бакалавр Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики». Российская Федерация, 119017 Москва, ул. Малая Ордынка, д.17.

BUI THI Khan Huen, Bachelor, National Research University “Higher School of Economics”. 17 Malaya Ordynka st., Moscow 119017 Russian Federation.

Статья поступила в редакцию 27.04.2024 / Received 27.04.2024.

Статья поступила после рецензирования 10.05.2024 / Revised 10.05.2024.

Статья принята к публикации 11.05.2024 / Accepted 11.05.2024.